
 Κριτήριο για Γενική επανάληψη 

 

ΟΜΑΔΑ  ΠΡΩΤΗ 

Α1) Να χαρακτηρίσετε  τις  ακόλουθες  προτάσεις  ως  προς  την  ορθότητα  τους, 

γράφοντας στην κόλλα σας τη  λέξη  Σωστό  ή  Λάθος  δίπλα  από  τον  αριθμό  που  

αντιστοιχεί  στην  κάθε  πρόταση.   

1) Στο  ελληνικό  κράτος που ιδρύθηκε  μετά  την επανάσταση  του  1821  

αναδείχτηκε  ως  ναυτιλιακό  κέντρο  η  Σύρος. 

2) Τη  λύση  του  προβλήματος  ύδρευσης  της  Αθήνας κατά τη δεκαετία του 

1920  έδωσε  η  αμερικάνικη  εταιρεία  Πάουερ. 

3) Το  1911  με  τροποποίηση  του  συντάγματος  καθιερώθηκε  η  μονιμότητα  

των  δικαστικών  και  των  δημοσίων  υπαλλήλων. 

4) Η  σύμβαση  της  Λοζάνης εξαιρούσε  από  την  ανταλλαγή  πληθυσμών  μόνο 

τους  Μουσουλμάνους  της  Δυτικής  Θράκης. 

5) Μετά  το  κίνημα  του  Θέρισου ορίστηκε Ύπατος  Αρμοστής  της  Κρήτης  ο   

Αλέξανδρος  Ζαϊμης. 

                                                                                                                             

(Μονάδες  10) 

 

Α2)  Να  δώσετε  το  περιεχόμενο  των  ακόλουθων όρων : α) εθνικές  γαίες, β) 

Εθνικό  κομιτάτο, γ)  Κρητική  πολιτεία.                                                                           

(Μονάδες 15) 

Β1) Ποιες  ήταν  οι  συνέπειες  στη  γεωργία  από  την  εγκατάσταση  των  

προσφύγων ;                                                                                                             

(Μονάδες  15) 

 

Β2) Τι  προέβλεπε  το  πρόγραμμα  εκσυγχρονισμού  της  χώρας  όπως  

παρουσιάστηκε  από  το  τρικουπικό  κόμμα  ήδη  από  το  1875 και  ποιες  

προσπάθειες  έγιναν  για  την  υλοποίηση  του ;                                                                                                  

(Μονάδες  10) 

 

 

ΟΜΑΔΑ  ΔΕΥΤΕΡΗ 

Γ)  Με  βάση   τις  ιστορικές  σας  γνώσεις και  αντλώντας  στοιχεία  από  το  

παρακάτω  κείμενο  να γράψετε  ποια  θεμελιώδη  ατομικά  δικαιώματα  

κατοχυρώθηκαν  με  το  σύνταγμα  του  1844  και  πώς  καθορίστηκαν  οι  βασιλικές  

εξουσίες.. 



      Το  σύνταγμα  του  1844  ήταν  υπερβολικά    συντηρητικό. Η  νομοθετική  εξουσία  

ασκούνταν  συλλογικά  από  το  βασιλιά, από  μια  Βουλή  εκλεγμένη  από  το  λαό  

σύμφωνα  με ένα  σύστημα.  Που  ήταν  λίγο  πολύ  τιμοκρατικό  και  από  μια  

Γερουσία  διορισμένη  ισόβια  από  το  βασιλιά. Η εκτελεστική  εξουσία  ανήκει  στο  

βασιλιά  κι  ασκείται  από  τους  υπεύθυνους  υπουργούς  του, διοριζόμενους  και  

παυόμενους  από  αυτόν  χωρίς  την  έγκριση  της  βουλής. Η  δικαιοσύνη  επίσης  

απορρέει  από  το  βασιλιά. Ωστόσο  τα  δημοκρατικά  στοιχεία  δεν  έλλειπαν. Οι  

πολίτες  ήταν  ίσοι μπροστά  στο  νόμο, υπήρχε  εγγύηση  της  ατομικής  ελευθερίας, της  

ελευθερίας  του  τύπου  και  δεν  αναγνωριζόταν  στην  Ελλάδα  η  δουλεία.  

Νίκος  Σβορώνος  Επισκόπηση  της  Νεοελληνικής  Ιστορίας  εκδόσεις  Θεμέλιο 

(Μονάδες  25) 

Δ) Με  βάση    τις  ιστορικές  σας  γνώσεις  και  αντλώντας  στοιχεία  από  το  

παρακάτω  κείμενο να  αναφερθείτε  στις  μορφές που πήραν  οι  καταπιέσεις  που  

υπέστησαν  οι  Έλληνες  της  Οθωμανικής  αυτοκρατορίας  το  1914. 

    Μας  είχανε  αμπαρωμένους  σε  βαγόνια  που  μεταφέρανε  άλογα. Μονάχα  μια  

φορά  τη  μέρα  μας  ανοίγαμε  για  να  πάμε  για  σωματική  μας  ανάγκη. Από  480  

άντρες  που  είχε  εκείνη  η  αποστολή,  μόνο  οι  310  φτάσανε  στον  προορισμό  τους. 

Οι  170  το  σκάσανε  στο  δρόμο.  Η  φρουρά, ήταν  μόνο  10  άντρες, έκανε  τα  

στραβά  μάτια  για  να  πάρει  μπαχτσίσι  και  να  πλιατσικολογήσει  τους  μπόγους  μας. 

Για  κείνους  τους  φουκαράδες  διαβόλους  ήταν  αναπάντεχος  θησαυρός  οι  πλούσιοι  

μπόγοι  170  Ελλήνων, όπου  η  μητρική  στοργή  και  η  σελμπεσιά(κυριαρχία)  της  

απελπισίας  είχανε  στοιβάξει  ό,τι  καλύτερο  διαθέτανε   τα  σπίτια  σε  ρούχα  και  σε  

τρόφιμα. Πόσοι  από  αυτούς  που  το  σκάσανε  θα  κατορθώνανε  να   φτάσουνε  

ζωντανοί  στα  σπίτια  τους!                                                        

   Διδώ  Σωτηρίου  Ματωμένα  χώματα                                                               

(Μονάδες  25) 

 


